

# 新时代 新征程 新伟业

## 西华:项目建设春潮涌 产业发展势如虹

记者 张猛 孙靖

春潮涌动处,奋进正当时。在2025年的发展赛道上,西华宛如一位蓄势待发的选手,将项目建设当作脚下的“风火轮”,朝着第一季度“开门红”全力冲刺。西华各重点项目建设现场塔吊林立,机械轰鸣,施工车辆穿梭往来,一幅幅热火朝天的建设图景奏响了高质量发展春之序曲。

西华紧扣高质量发展这一首要任务,以“项目为王”理念为引领,聚焦重点产业链延链补链强链,统筹推进传统产业转型升级与新兴产业培育,通过强化创新驱动、优化服务措施、深化产业协同等举措,推动项目建设提速增效,为实现一季度经济“开门红”注入强劲动能。

创新,是西华产业腾飞的翅膀。这里以科技创新为火种,引燃产业发展燎原之势。传统产业在升级的浪潮中改头换面,新兴产业如雨后春笋般蓬勃生长,未来产业也在精

心布局下初露锋芒。围绕产业链条,西华大力培育专精特新“小巨人”企业,它们如同珍珠,串起延链成群的璀璨项链,让产业聚集发展,能级一路“狂飙”。

“万人助万企”活动恰似一场及时雨,润泽着西华的企业。从项目落地的第一秒到投产运营的每一天,全链条全周期服务如影随形。政府化身“超级客服”,帮助企业拔掉发展路上的“钉子”,疏通堵点,让企业安心扩产能、大胆闯市场,政企携手助力高质量发展。

连日来,鸿扬智连公司、西华名仁年产1亿瓶高档饮品生产线项目建设现场机器轰鸣,工人紧张有序地忙碌着。在西华,从项目报批到施工许可证办理,专班全程帮办代办,较常规流程节省至少一个月时间。西华建立“五个清单”工作机制,通过对在建项目清单、智能化改造清单、竣工投产清单、问题化解清

单、要素保障清单进行动态管理,为项目提供全生命周期精准服务。

“农户+合作社+订单”模式像一条纽带,将农户与企业紧紧连在一起。近日,记者在河南省枣花面粉有限公司智能化生产车间看到,设备有序运转,通过对小麦进行精深加工,生产出高附加值产品。这家集粮食存储、精深加工、清洁能源循环利用于一体的全产业链企业,通过“农户+合作社+订单”模式,建立优质粮食生产基地,将传统农业与现代工业深度融合。“我们投资建设的年处理30万吨小麦精深加工项目,不仅实现沼气发电自给自足,还开发出谷朊粉等高附加值产品,产品附加值提升40%以上。”该企业负责人说。

周口海鑫精密工业有限公司正在加紧生产智能传感器、新能源汽车精密零部件等产品。这家国家级专精特新“小巨人”企业瞄准人工智

能和新能源汽车产业风口,持续加大研发投入力度,获得多项发明专利。“我们与科研院所、高校共建联合实验室,开发的智能压力传感器精度达到国际领先水平,已进入头部企业供应链。”该企业相关负责人自豪地说。

近年来,西华重点招引智能零部件上下游企业、食品加工企业等,已促成多个配套项目落地,本地配套率大幅度提升。通过绘制产业链图谱,建立重点企业库、项目库。2024年,西华新增多家规上工业企业,产业链集群产值突破百亿元。

春雷激荡战鼓催,扬帆奋进正当时。西华正以小见大,通过一个个项目的扎实推进,点燃经济发展的熊熊烈火。在项目建设这场竞速赛中,西华以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,掀起大干快上新热潮,用实干实绩为经济高质量发展注入澎湃动力。

## 在率先建成农业强县中走在前列

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 常军伟)3月6日,县委书记田林,县委副书记、县长马昭才率领军直相关单位负责人深入调研农业强县建设工作。

调研中,田林、马昭才一行奔赴黄桥乡、西夏亭镇、逍遥镇、址坊镇等地,实地调研文旅康养项目建设、现代农业产业园建设、农村人居环境整治等重点工作,并对农业强县建设工作提出具体要求。

田林强调,全县各级各部门要深刻认识建设农业强县的重大意义,严格按照市委相关部署,紧盯“七个专项行动”与“十五个具体目标”,细化任务分工,压实工作责任,积极协调解决工作推进过程中遇到的难题,以更加强有力的措施

推动西华在率先建成农业强县中走在前列。

田林要求,相关乡镇和部门要全力打造乡村旅游目的地,精准定位目标客户群体与消费场景,因地制宜培育有品质、有特色的农文旅品牌,精心做好农文旅融合“大文章”,助推乡村全面振兴。要持续壮大特色产业,延伸产业链条,提升产业附加值,科学规划现代农业产业园布局,强化科技支撑,提升园区现代化水平,推动乡村特色产业提档升级。要加强乡村医疗卫生服务体系建设,持续抓好乡镇卫生院标准化建设,改善乡村医疗卫生条件,让群众在家门口就能享受到优质医疗服务,不断增强人民群众的幸福感和获得感。

## 聚力蓄能再出发 招商洽谈结硕果

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 张楠侠)春风浩荡启新程,招商引资正当时。为巩固第五届周商大会招商引资成果,扩大“朋友圈”,3月9日,西华县政府邀请14名参加周商大会的企业家及异地商会会长到逍遥镇老杨家胡辣汤非遗中心、双汇食品、通用机场等地考察观摩,并召开交流洽谈会。县委常委、副县长张超杰,人大常委会副主任张国玉,经开区管委会主任郑昊,县政府办公室、县招商服务中心、县工商联等单位及逍遥镇、聂堆镇有关负责人参加会议。

会上,嘉宾踊跃发言,分别介绍企业发展情况,分享创业经验,对家乡近几年的发展变化给予高度评价。嘉宾纷纷表示,他们将时刻心系家乡,为家乡宣传,为家乡代言,为家乡发展建言献策、添砖

加瓦。

据了解,会上,西华县政府与杭州弗兰纺织品有限公司,周口■电线电缆有限公司、义乌市帆儿工艺品有限公司达成合作意向;与河南锦源旅游服务有限公司、广东理工力强新能源科技有限公司、北京云道智造科技有限公司、河南迎会包装集团有限公司等多家企业达成回访考察意见。

张超杰表示,全县各级各部门要以此次考察观摩、交流洽谈为契机,持续巩固拓展招商引资成果,加大项目跟踪回访力度,对有价值的线索进行对接洽谈,建立动态项目储备库,主动外出,跟进考察。要进一步加大“走出去+请进来”活动力度,围绕主导产业,招引一批龙头项目及产业链上下游项目。

## “检察蓝”情暖“夕阳红”

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 王云飞)三月春风暖,情系桑榆晚。近日,西华县人民检察院“青心彩影”志愿服务队走进颐养中心,以暖心服务守护最美“夕阳红”。

针对失能老人,“青心彩影”志愿服务队启动“敲门送暖”专项行动。志愿者不仅为失能老人送上应季水果,还化身“生活检修员”,了解他们的需求,尽力为他们提供帮助。

张老太拿着志愿者剥好的香蕉感慨地说:“这些孩子比自家儿女想得还周到。”

此次活动是落实最高检“十一号检察建议”的生动实践。县人民检察院已建立“银龄守护”长效机制,全力帮助孤寡老人解决急难愁盼问题,进一步增强孤寡老人的获得感、幸福感。今后,县人民检察院将积极履行法律监督职能,为老年群体享受幸福晚年生活贡献力量。

## 高三冲刺期如何破“急”立“稳”? 30年老教师支招——

### 家校协同是关键

□记者 张猛 孙靖

近日,全国多地逐步推进落实普通高中双休制度。记者采访了解到,这一改革旨在通过优化时间配置,推动教育从“时间消耗战”转向“效率攻坚战”。

“高三阶段学生的眼神里都带着‘火星子’。”从教33年,带过28届毕业班的刘春青老师如此描述高三阶段学生的状态。在其任职的西华县状元桥中学,高三学子面临的主要问题是“复习焦虑”与“亲子冲突”。

刘春青说,当前,学生容易陷入“双线焦虑”,一是知识恐慌带来的焦虑,二是时间管理不善带来的焦虑。有的学生凌晨两时还在学习,白天却因睡眠不足上课频频走神,

形成恶性循环。有的家长每天给孩子发励志小作文,反而加重了孩子的心理负担。

对此,刘春青提出三个破解方法。一是认知重构,引导学生制定“颗粒化目标”,将宏观复习任务分解为可量化的每日任务。二是家校协同,实施“家长静音”计划,在家庭谈话中,学习话题占比不超过20%,重点营造轻松愉悦的氛围。三是时空再造,利用双休日,开展主题研学活动,如组织学生到科技馆完成物理实践性作业,既提高学生的综合素质,又实现知识迁移应用。

“在高考倒计时牌翻动的过程中,我们更需要传递从容的力量,这份力量既来自政策的托底,更源于家校共育的温度。”状元桥中学校长唐义国说。



3月11日,春光明媚,西华县人民医院组织中医科、眼科、内分泌科、高血压科、神经内科的医护人员走进皮营乡牛营村开展义诊活动,以实际行动传承雷锋精神。记者 张猛 孙靖 通讯员 屈源 摄

## 趣味套圈 减压助考

本报讯(记者 张猛 孙靖)为缓解高三学生的学习压力,近日,西华三高精心筹备,举办了一场别开生面的趣味套圈活动。

活动现场,捏捏乐、零食、文具等物品整齐排列,学生手持用积分兑换

的套圈跃跃欲试。有的学生单膝跪地,身体前倾,目光紧紧锁定目标,试图以最精准的角度投圈;有的学生围在一起,热烈地探讨投圈技巧,欢声笑语不断,为紧张的高三生活增添了一抹别样的色彩。

高三阶段,学生面临繁重的学业负担和巨大的心理压力,此次活动为他们提供了一个放松的机会,让他们走出教室,尽情地释放内心的关爱。

西华三高相关负责人表示,学校将密切关注学生的心理健康状况,帮助他们放松心情、释放压力、调整心态,增强他们的信心,让他们以更加积极、自信的状态迎接即将到来的高考,迈向人生新征程。

## 真情关爱残疾人 贴心服务暖人心

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 苏韵棠)3月8日,西华县艾岗乡卫生院热闹非凡,来自县级医疗机构的专家团队在这里举办残疾人诊疗服务活动。

活动现场,艾岗乡苏桥村村民苏春志拿着崭新的康复辅具激动地说:“专家不仅耐心询问了我的病情,提出

了诊疗建议,还赠送了我一套康复辅具,让我实实在在感受到了党和政府的关怀。”

为确保此次活动全覆盖,艾岗乡22个村通过“智能广播+入户走访”,精准通知持证残疾人此次活动举办的时间、地点。“针对听力障碍群体,网格员上门告知,确保不漏一户一人。”铁

炉村党支部书记马书旗说。

专家团队不仅在艾岗乡卫生院和官庄村设置了诊疗服务点,还为行动不便的残疾群众提供上门诊疗服务。各村卫生室医务人员全程协助残疾群众完成健康评估、信息认证等流程。

为保障此次活动有序开展,艾岗

派出所民警组成志愿服务队,在交通疏导、秩序维护等方面提供全方位保障。

乡党委副书记张艳杰表示:“此次活动通过县乡村三级联动,真正把服务送到了群众心坎上。我们将持续完善残疾人关爱服务体系,让惠民政策落地见效。”

## 奉母镇:孝贤之风代代传

路追赶,将母亲夺回,弟弟只好含泪告别。后人感怀兄弟二人的孝心,将小李村更名为“夺母城”,后定名为“奉母城”。这份孝道影响了奉母镇一代又一代人。

受传统文化浸润,奉母镇处处涌动着尽孝热潮。50岁的何艳蝶家中四世同堂,其80岁的婆婆精神矍铄。平日里,何艳蝶无微不至地照顾婆婆,婆婆腿疼,她总是贴心地帮婆婆捶腿。“我就盼着婆婆每天都开开心心的。”何艳蝶朴实的话语道出了奉母镇家家户户对孝道的坚守。

奉母镇以孝贤立镇,充分发挥党建引领作用,从挖掘孝贤文化入手,

在全镇范围内广泛开展“五好家庭”评选等活动,积极选树新时代孝老爱亲典型,用身边事教育身边人。制订《奉母镇孝贤文化活动方案》,将孝贤文化深度融入日常工作。全镇35个村创新推行“联户尽孝”模式,组建关爱留守老人和孤寡老人队伍,帮助留守老人和孤寡老人解决生活中遇到的难题。

针对留守老人就餐难的问题,奉母镇在各村规划建设乡村大食堂,目前已有3个乡村大食堂投入运营。七二村的乡村大食堂2020年10月试运营后,为孤寡老人、残疾群众及留守老人免费提供三餐。

不少老人在享受到乡村大食堂带来的便利后,主动要求为村里的公益事业出力。七二村根据老人的特长,将他们编入生产队、副业队、卫生队等志愿服务队,分别负责集体自留地生产、村容村貌管理等工作。老人在发挥余热的时候,收获了满满的成就感。

崔永振表示,未来,奉母镇将持续通过政策引导,让“孝”成为每一位村民的自觉行动和生活习惯,综合运用集中供养、社会托养、居家养老、亲情赡养、邻里助养、居家养老等多种方式,全方位保障老人的晚年生活,让奉母镇的孝贤之风越吹越盛,温暖每一位老人的心。

□记者 张猛 孙靖 通讯员 夏振华

2月26日中午,在西华县奉母镇七二村村大食堂,一笼笼肉包子端上桌,四五十位老人纷纷拿起包子,吃得津津有味。“我们镇孝老敬老的氛围浓得很。老人不仅可以到乡村大食堂免费吃饭,还能参与村里的工作,真正实现老有所依、老有所养、老有所为、老有所乐。”奉母镇镇长崔永振笑着说。

奉母镇历史底蕴深厚,孝贤文化源远流长。据《西华县志》记载,明朝永乐年间,小李村李氏兄弟争相赡养老人。一日,弟弟趁哥哥一家下地劳作,将母亲从哥哥家背走。哥哥得知后,一